

Camera Deputatilor: Proiectul legii consumatorului vulnerabil - adoptat; se aplica din 1 noiembrie

Camera Deputatilor a adoptat, marti, în calitate de for decizional, proiectul legii consumatorului vulnerabil, stabilind ca aceasta va fi aplicata începând cu 1 noiembrie 2021.

S-au înregistrat 281 voturi pentru, niciun vot contra si o abtinere.

Proiectul are ca obiect de reglementare stabilirea criteriilor de încadrare în categoria consumatorilor vulnerabili de energie, a masurilor de protectie sociala pentru acestia si accesul la resursele energetice pentru satisfacerea nevoilor esentiale ale gospodariei.

Masurile de protectie sociala pot fi financiare si non-financiare. Ele se finanteaza din bugetul de stat, din bugetele locale sau din fonduri europene. Masurile financiare sunt: ajutoare pentru încălzirea locuintei, pentru consumul de energie, pentru acoperirea unei parti din consumul energetic al gospodariei pe tot parcursul anului, pentru achizitionarea, în cadrul unei locuinte, de echipamente eficiente din punct de vedere energetic, necesare pentru iluminarea, racirea, încălzirea si asigurarea apei calde de consum în locuinta, pentru înlocuirea aparatelor de uz casnic depasite din punct de vedere tehnic si moral cu aparate de uz casnic eficiente din punct de vedere energetic, ajutoare pentru achizitionarea de produse si servicii în vederea cresterii performantei energetice a cladirilor, ori pentru conectarea la sursele de energie, se precizeaza în raportul comisiilor de specialitate asupra proiectului.

Masurile nonfinanciare constau în facilitati de acces si conectare la sursele de energie disponibile necesare pentru asigurarea nevoilor energetice minimale, inclusiv interzicerea deconectarii de la sursele de energie pentru anumite categorii de consumatori vulnerabili, precum si consilierea si informarea transparenta si accesibila a populatiei cu privire la sursele de energie, costuri si proceduri de acces la acestea, în conformitate cu Legea 123/2012 si cu OUG 33/2007.

Potrivit proiectului de lege adoptat, ajutorul pentru încălzire se acorda în functie de venitul mediu net lunar pe membru de familie sau al persoanei singure, dupa caz, iar suma aferenta pentru compensarea procentuala se suporta din bugetul de stat, dupa cum urmeaza:

- a) în proportie de 100% din valoarea de referinta, dar nu mai mult decât consumul facturat, în situatia în care venitul mediu net lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este de pâna la 200 lei;
- b) în proportie de 90%, în situatia în care venitul mediu net lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 200,1 lei si 320 lei;
- c) în proportie de 80%, în situatia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 320,1 lei si 440 lei;
- d) în proportie de 70%, în situatia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 440,1 lei si 560 lei;
- e) în proportie de 60%, în situatia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 560,1 lei si 680 lei;
- f) în proportie de 50%, în situatia în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 680,1 lei si 920 lei;

g) în proporție de 40%, în situația în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 920,1 lei și 1040 lei;

h) în proporție de 30%, în situația în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 1040,1 lei și 1160 lei;

i) în proporție de 20%, în situația în care venitul net mediu lunar pe membru de familie sau al persoanei singure este cuprins între 1160,1 lei și 1280 lei;

j) în proporție de 10%, în situația în care venitul net mediu lunar pe membru de familie este cuprins între 1280,1 lei și 1386 lei;

k) în proporție de 10%, în situația în care venitul net mediu lunar al persoanei singure este cuprins între 1280,1 lei și 2053 lei.

De asemenea, venitul mediu net lunar până la care se acorda ajutorul pentru încălzire este de 1386 lei/persoana, în cazul familiei, și de 2053 lei, în cazul persoanei singure.

Deputații au aprobat, în plen, un amendament propus de Adrian Solomon (PSD), respins inițial în comisii, privind majorarea valorii de referință în cazul încălzirii cu lemne, de la 160 lei pe luna la 320 lei pe luna.

Astfel, "valoarea de referință, în funcție de sistemul de încălzire utilizat, se actualizează prin hotărâre a Guvernului și nu poate fi mai mică de: a) 250 lei/lună, pentru gaze naturale; b) 500 lei/lună, pentru energie electrică; c) 320 lei/lună, pentru combustibili solizi și/sau petrolieri", au stabilit deputații.

Tot la propunerea PSD, deputații au adoptat un amendament care prevede majorarea de la 50 lei pe luna la 70 lei pe luna a suplimentului pentru energie electrică acordat familiilor și persoanelor singure cu venituri reduse, inclusiv în perioada sezonului rece.

"Familii și persoanele singure beneficiază lunar, inclusiv în perioada sezonului rece, de un supliment pentru energie în sumă fixă, acordat în funcție de sursele de furnizare a energiei utilizate, în cuantum de: a) 30 lei/lună pentru consumul de energie electrică; b) 10 lei/lună pentru consumul de gaze naturale; c) 10 lei/lună pentru consumul de energie termică; d) 20 lei/lună pentru consumul de combustibili solizi și/sau petrolieri. În situația în care singura sursă de energie utilizată este energia electrică, cuantumul suplimentului este de 70 lei/lună", au stabilit deputații.

Legea aduce o serie de modificări importante față de forma adoptată în Guvern, a afirmat, la dezbateri generale, deputatul PNL Tudor Polak, care a subliniat că legea consumatorului vulnerabil este extrem de importantă în condițiile în care prețurile la energie au crescut în ultima perioadă.

"Legea aduce o serie de modificări, cele mai importante, fiind că această lege se va putea aplica începând cu data de 1 noiembrie 2021, și crește exponențial numărul de beneficiari - de la 209 000 până la 524 000", a explicat el.

Liderul grupului minorităților naționale, Varujan Pambuccian, a arătat că este bine să existe legi care să protejeze consumatorul vulnerabil și a amintit că susține insistent, de ani de zile, "abordarea consumului de energie electrică din combustibil nuclear".

"Această abordare este singura care poate face ca prețul să scadă și să facă energia electrică accesibilă", a adăugat

deputatul.

Deputatul AUR Lucian - Florin Puscasu a aratat ca legea nu rezolva problema de fond, mentionând ca erau mai benefice "masuri care sa rezolve cauzele".

"Am decis cu tristete si amaraciune sa votam aceasta lege. (...) Vom vota aceasta lege pentru ca românul are o vorba: "Pe vreme de seceta, e buna si o grindina". Am fi fost mai încântati sa vedem de la guvern masuri care sa rezolve cauzele", a spus Puscas.

Deputatul USR PLUS Cristina Pruna a sustinut ca aceasta lege ar fi trebuit sa intre în vigoare de multa vreme. "Legea va intra în vigoare de la 1 noiembrie 2021. Era de bun simt ca aceasta lege sa fie adoptata. (...) Este important ca Guvernul sa stabileasca acele valori de referinta, astfel încât ele sa tina pasul cu evolutia pietei. Noi astazi tratam o problema, dar pentru a trata cauza trebuie sa facem investitii în sectorul energetic", a spus Cristina Pruna.

Pe de alta parte, liderul deputatilor PSD, Alfred Simonis, a spus ca partidul pe care îl reprezinta a impus "de urgenta" aceasta lege în Parlament.

"E o lege importanta care ofera protectia cetatenilor în fata acestei cresteri explozive a preturilor la gazele naturale si la energie. Am aratat ca în timp ce partidele din coalitie se ciomagesc între ele, pe mize marunte, PSD este singurul partid responsabil. (...) În comisie ati facut-o praf si pulbere", a adaugat Simonis.

Deputatul UDMR Bende Sandor a subliniat ca legea consumatorului vulnerabil era necesara. "Nu conteaza cine a fost primul, esential este ca vom avea astazi o lege. UDMR saluta încheierea dezbatelor din comisie si contributia tuturor formatiunilor politice care prin amendamente au adus îmbunatatiri", a spus el.